



洛阳：以文“和”天下

二里头遗址



洛阳：恰是“太阳升起的地方”

(上接A02版)

天地之中，“最早的中国”

“中国”是华夏儿女的最大骄傲，中国是具有5000多年文明的国度，不仅拥有世界地理上的最高峰，也有过长期领先世界的汉唐、明清雄风，创造了成康之治、光武中兴、贞观之治、永徽之治、开元盛世、永乐盛世、康乾盛世等一个又一个的“中国震撼”。新中国成立60多年来，奔驰的时间画出一道人类发展的炫目曲线，似乎就是在西方国家午餐后小憩的瞬间，中国就变成了世界第二大经济体，世界东方升腾起激荡人心的中国梦，奏响一个伟大民族走向复兴的交响乐章。

起点的高度，决定发展的宽度、长度。“最早的中国”诞生在何处，从何时开启，又创造了怎样的国家文明基因，使中国在数千年的国家发展历程上一路领先、高歌猛进，成为人类文明星空中一颗闪亮的、古老而不朽的恒星。

历史古遗址，形成于历史的长河中，是还原一个时期发展的历史脉络和痕迹。“夏都”出土，“最早的中国”问世，洛阳举世瞩目。1959年，考古工作者发现洛阳偃师二里头遗址。经过数十次的考古发掘，探明该遗址内的文化遗存所在时间区间上至距今5000年左右的仰韶文化和龙山文化时

期，下至东周和东汉时期，而兴盛时期为公元前21世纪至公元前16世纪的夏文化时期。“二里头遗址”创下了5个“之最”：迄今可以确认的中国最早的都城遗址、中国最早的大型宫殿群、最早的宫城“紫禁城”、最早的青铜礼器群和青铜作坊，还有最早的城市主干道网络和车辙痕迹。二里头遗址被称为“华夏第一王都”。

文物是历史文化的遗存。1963年陕西宝鸡出土的青铜器“何尊”铭文曰：“余其宅兹中国，自兹义(yì)民。”铭文中的“中国”，就是指以二里头文化所处的以洛阳为核心的中原地区——“最早的中国”。

夏朝，开创了由“多元邦国”到“大一统”的王朝，构成了华夏早期文明的主流，确立了以礼乐文化为根本的华夏文明的基质，拉开了中国“国家文明”的序幕。

天地之中，王者之地。从中国历史上的第一个王朝——夏朝起，先后有商、西周、东周、东汉、曹魏、西晋、北魏、隋、唐等共13个王朝在洛阳建都，建都史1500多年，在中国历代400多位帝王中，上百位都曾在洛阳执政。放眼中国所有古都，洛阳可谓建都最早、朝代最多、历史最长。截至目前，在全世界所



乳钉纹铜爵 (A02、A03版图片均为资料图片)

有做过都城的城市中，能够被称为“神都”的仅有洛阳。也许，专家对武则天称洛阳为“神都”的解释，更能让我们理解这座城市的神秘与神圣。在中国历史上唯一的女皇帝武则天看来，当时洛阳的地理位置在分野上与天上的太微垣星座相对应；嵩山则与天上的紫微垣星座相对应；而洛水贯都，与天上的银河相对，故洛阳具有上天所赋予的神力。

世界精神大厦的“洛阳屋脊”

“得道者多助，失道者寡助”。2011年6月21日，联合国大会通过决议，任命潘基文连任联合国秘书长。潘基文在随后发表的就职演说中，援引中国古代哲学家老子《道德经》中的“天之道，利而不害；圣人之道，为而不争”的名言，他表示将在会员国之间、联合国系统内部以及联合国与诸多国际伙伴之间，发挥一个协调员和建桥者的作用，强调应将这种不朽的智慧应用到今天的工作中，在百家争鸣的思想中，找到行动上的统一性。

《道德经》是道家的鼻祖老子所著。老子姓李，名耳，亦称老聃(dān)，周王室守藏室之史，春秋时期著名的思想家。是孔子口中的龙：“鸟，吾知其能飞；鱼，吾知其能游；兽，吾知其能走；走者可以为罔，游者可以为纶，飞者可以为矰(zēng)。至於龙，吾不能知，其乘风云而上天，吾今日见老子，其犹龙乎？”

据联合国教科文组织的统计，在当今被译成多国文字发行量最大的世界名著中，《道德经》仅次于《圣经》。《道德经》之道是“有与无”相统一的唯物主义之道，“治大国若烹小鲜”的治国理政之道，“天人合一”之生态文明之道。

哲学是时代精神的精华，是思想的思想。公元前800年至公元前200年，天空如同卷轴般卷起，迎来了人类文明的“轴心时代”，各个文明都出现了伟大的精神导师，古希腊有苏格拉底、柏拉图、亚里士多德，以色列有犹太教的先知们，古印度有释迦牟尼，中国有老子、孔子……他们提出的思想原则塑造了不同的文化传统——“终极关怀的觉醒”。

一个民族想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维。韩非子，法家的集大成者，在河洛地区创立了集法、术、势于一体的帝王统治学——“君无术则弊于上，臣无法则乱于下，此不可一无，皆帝王之具也”。这些思想深刻影响了秦朝以来的历朝政治。

北宋河南人程颢(hào)、程颐(yí)兄弟长期在洛阳讲学，其学说又创立于洛阳，因而被称为“洛学”，他们提出了“理”的概念，因而又被称为理学。南宋朱熹在此基础上，吸收了佛、道文化的优点，进一步义理化、大众化，构筑了长期主导中国政治社会的“程朱理学”。

纵观洛阳文明史，那一件件文明创新成果如同洪荒烈火淬炼的精金，是亘古风霜琢磨切磋的美玉，是古老中华民族献给世界文明皇冠上的明珠。它就像“永不落的太阳”照亮了鸿蒙大地，更引领着生生不息的中华民族走向“日有所长”的新生。

洛阳阳光男科医院
专业看男科
男科专线 631 56789
院址：洛阳市九都路与解放路口西南角

第二届洛阳红木家具博览会

价值3000万元黑酸枝百子图沙发亮相博览会
后天 开幕 8月21日-25日
地址：洛阳国际会展中心(洛阳新区开元大道286号)
全城免费送货 现场验货提货 终身免费维修

2015 洛阳工艺收藏品博览会暨茶业紫砂展

8月21日-25日
地点：洛阳国际会展中心(洛阳新区开元大道286号)
离开幕 2天